

《潜伏》余则成原型——

潜伏台湾的中共“密使 1 号”



《潜伏》中的余则成。

吴石早年毕业于陆军大学任少将时摄。

《潜伏》电视剧热播之后,一大批粉丝不但积极对剧情、人物进行探讨交流,还对《潜伏》所发生的历史时代和相关的历史背景产生了浓厚的兴趣。很多网友还积极查找男主角余则成的原型。很多人倾向认为,中国共产党打入国民党内部的最高情报官吴石是余则成的原型。

从国民党中将到中共“密使 1 号”

吴石原名萃文,字虞薰,号湛然,福建闽侯县螺洲镇人。1911年,吴石与少年好友吴仲禧一道参加福建北伐学生军,参加辛亥革命。他在武昌预备军官学校和保定军官学校前后受业4年,与白崇禧为同期同学,后至日本深造,学习军事。学成回国任国民党陆军大学教官,其政治背景属于国民党“桂系”。

1940年初,吴石重见相隔20余年的老友吴仲禧。当时吴仲禧在韶关任国民党第四战区长官部军务处处长和韶关警备司令。吴仲禧已于1937年卢沟桥事变前夕秘密加入中国共产党。在抗战的几年里,吴石经常流露出一种愤懑、失望的情绪。一方面,他想在抗日战争中扎扎实实地做一些事情,渴望自己在军事上能学有所用、用有所成;另一方面,他又逐渐看透了国民党内部的腐败,官场的勾心斗角,意识到自己无论怎样努力都无法改变这个局面。吴仲禧回忆说:“吴石对共产党人是有好感的。他读过毛泽东的《论持久战》等军事著作,在武汉珞珈山听过周恩来的演讲,还同叶剑英等人有过交往。”在吴仲禧和同乡前辈何遂的先后策动引导下,吴石始投向中共,成为地下情报员。

1948年6月,淮海战役前夕,吴仲禧改任国防部中将部员,被派往“徐州剿匪总指挥部”服务。吴仲禧到南京后见到吴石,吴石亲笔写了一封信给他的学生、“徐州剿总”参谋长李树正,说吴仲禧是他多年的挚友,请李多加关照,给予方便。李见了吴石的信,对吴仲禧格外客气,亲自带他到总部的机要室看作战地图。吴仲禧暗中把主要部署记录下来。为把情报

尽快送出,他托病回南京就医,赶到上海把上述情报向上海地下党组织负责人潘汉年作了报告。

1948年9月至1949年1月,中国人民解放军挥师逼近南京。稍前,国民党国防部尚保存有500箱重要军事机要档案资料,国防部长白崇禧、参谋总长陈诚主张直运台湾,而吴石则以福州“进则返京容易,退则转台便捷”为理由,建议暂移福州。国民党当局采纳了他的意见。吴石之所以要将这批机要档案转移到福州,原来他得悉将出任福州绥靖公署副主任。他打算一旦时机成熟就在福州起义,将这批军事机要档案献给中国人民解放军。1949年5月,台湾的国民党当局又电促速将档案运台。吴石则以“军运紧,调船难”为借口,仅以百余箱参考资料、军事图书权充绝密档案,列为第一批,派人先运台湾。紧接着的一天,吴石又下达“死命令”,当晚将档案全部转移到位于仓前山的福建省研究院书库匿藏,并向研究院院长黄觉民(黄是吴的挚友、民主人士)作好交代。

1949年7月,吴石由福州经广州辗转转到香港找到吴仲禧,吴石说他已被调任国民党,要到台湾去,吴石坚定地表示,自己的决心已经下得太晚了,为人民做的事太少,现在既然还有机会,个人风险算不了什么。

8月14日,吴石接蒋介石急电令赴台。15日上午,他密召亲信参谋王强到公馆,做了简要而严肃的面示:“我奉命明天即飞台北,这里的事情就交给你了,你要尽到军人天职,‘人在档案在’。下一步怎么办,想必你自己懂得。为万无一失,可征求黄院长和刘通先生(原国民党立法院立法委员)意见而行。”次日凌晨吴即携眷飞台。两天后福州解放。王强即在黄、刘两位前辈认可下,将298箱保存无损的国民党军事绝密档案呈献给解放军。

吴石赴台前,中共地下组织给他的代号为“密使 1 号”。吴石抵台后,就任国民党“国防部参谋次长”。为尽快取回吴石掌握的重要军事情报,华东局领导决定派长期在上海、香港从

事情报工作的女党员朱谏之赴台与吴石联系。

吴石案令蒋介石无比震怒

1949年11月27日,朱谏之从香港抵台,与华东局台湾工作委员会负责人“老郑”取得联系。一个星期后,吴石在寓所秘密接见朱谏之,向她提供了一批绝密军事情报的缩微胶卷,内有《台湾战区战略防御图》;舟山群岛和大、小金门《海防前线阵地兵力、火器配备图》;台湾海峡、台湾海区的海流资料;台湾岛各个战略登陆点的地理资料分析;海军基地舰队部署、分布情况;空军机场并机群种类、飞机架数等。这批情报迅速通过香港传递到华东局情报局。1950年1月29日,国民党特务逮捕了中共台湾省工作委员会书记蔡孝乾。蔡孝乾叛变,供出了所有名单资料,造成包括400多名地下共产党人被捕,国民党保密局逮捕蔡孝乾时,蔡供出了吴石。蒋介石得悉,非常震怒。

1950年3月1日,台湾当局下令以“为中共从事间谍活动”罪名逮捕吴石将军,并在其寓所搜出他亲笔签发朱谏之前往舟山的特别通行证的有关书面材料。不久,朱谏之便被国民党军警从舟山抓回台湾。由于此案涉及高级军官多人,加上吴石在国民党军界有很多朋友和门生,国民党需要给海内外一个明确的交待。1950年4月8日“吴石案”的承办人李资生在香港的国民党刊物《新闻天地》上发表一篇长文,详述逮捕吴石和朱谏之等人的始末。此案最后枪决了6人,与吴石和朱谏之一起就义的还有吴石的亲密朋友“联勤总部第四兵站总监”陈宝仓中将、亲信随员聂曦上校等人。

行刑时,朱谏之高呼“中国共产党万岁!”身中七弹,英勇就义,终年45岁。吴石在临刑前还写下了一首绝笔诗:天意茫茫未可窥,遥遥世事更难知。平生殚力唯忠善,如此收场亦太悲!吴石被害后,国民党保密局派人连夜搜查他的住所。但在清理这位当时的“国防部”参谋次长的个人家产时,仅查出一根金条,称重四两。连负责搜查的国民党特工也不无感慨:这么大的官,太不值得了!

本报综合

他给皇帝上户口

1959年12月9日,农历己亥年十一月初十,这是极其普通的一个冬日。北京麻状元胡同4号(现群力胡同11号)的南屋里间,是当时西城公安分局厂桥派出所的户籍办公室,这天上午9点多钟,屋里只剩下内勤民警吴静深一人,他正伏在办公桌上整理户籍资料。随着几声轻轻的敲门声,两个男人推门进了屋。

走在前面的高个子老人身着翻领大衣,黑瘦的脸上架着一副深度眼镜,跟在他身后的男子年纪稍小些。您有什么事?吴静深马上热情地从桌后站了起来。

“我们来办户口。”声调轻轻的。高个子老人走上前来先给吴静深地鞠了一躬,双手将一张纸郑重地呈送到吴静深的面前,然后毕恭毕敬地站在一边。

吴静深一面请二人坐下说话,一面接过证明。不看也罢,这一看,他不由得睁大了眼睛,但见上书:

中华人民共和国最高人民法院特赦通知书(1959年度赦字011号)

遵照一九五九年九月十七日中华人民共和国主席特赦令,本院对在押的伪满洲国战争罪犯爱新觉罗·溥仪进行了审查。

罪犯爱新觉罗·溥仪,男性,五十四岁,满族,北京市人。该犯关押已经满十年,在关押期间,经过劳动改造和思想教育,已经有确实改恶从善的表现,符合特赦令第一条的规定,予以释放。

中华人民共和国最高人民法院
一九五九年十二月四日

站在自己面前的这个平常得不能再平常的人就是“大清帝国宣统皇帝”、“大满洲皇帝”溥仪吗?就是5天前蒙受特赦的伪满洲国战争罪犯爱新觉罗·溥仪吗?

溥仪满脸安详地坐在自己的对面,吴静深无论如何也没法把“龙颜”二字与面前这个人连在一起。哪像皇帝,文弱得倒有几分像教书先生,薄薄的前分,清瘦的脸黑黑的。事后得知,跟在溥仪身后的是他的堂弟溥仪。

吴静深打开户籍底簿,边问边写还边找问话。热情问候上门的群众已经成了那会儿每个警察的习惯,这叫“融通”。再者,“他已经是新中国的公民了,所以我对他和一般群众没有两样。”吴静深事后说。

溥仪的户口落在了他的胞妹、“五格格”金毓馨家,在前井胡同6号。

吴静深一项一项地问,溥仪一项一项地答。当问到婚姻状况时,话一出口,吴静深顿觉有点儿不妥,他的情况实在特殊,让他怎么说呢?溥仪也是一时语塞。

“怎么说呢,我的妻子死了,离了。”“最后一个呢?”“最后一个离了。”

吴静深便在婚姻上栏内填上了“离婚”二字。

不到半小时,吴静深把办好的居民户口簿双手递给了溥仪,他接过来,深深地给吴静深鞠了第二个躬。

文博

中华名医攻克牛皮癣,病好再付款
网上留言或手机短信即可获赠价值480元的试用药

山东省医学研究总院是一所集医疗、教学、科研为一体,为国家重点皮肤病防治机构,直属国家卫生部。该院专家组凭借丰富的临床经验,根据祖国传统中医理论结合现代医学新观点,对皮肤病的发病机理进行潜心研究和探索,成功研制出纯中药高科技浓缩绿色药物对牛皮癣、湿疹、神经性皮炎等皮肤病患者有独特疗效,我院为让这一高科技成果挽救众多牛皮癣患者,特为外地不便前来就诊的患者开设邮寄业务,网上留言或手机短信(姓名、地址、电话、邮编、病情),即可获赠我院价值480元的试用药一疗程(15天),康复资料一份,疗效确切后,按疗程服药即可治愈,请直接联系购药。一般患者4-5疗程即可康复,愈后不易复发。

中国山东省医学研究总院
咨询电话:0531-89690860
手机短信:18853120886
网上留言: <http://sdyxyjy.com>
联系人:何教授 常主任 邮编:250100
地址:济南市工业北路303-12号